

SHISHI

为广大市场主体办实事、减负担、增便利 ——国家税务总局介绍系列税费支持政策落实进展

■新华社记者 王雨萧 申铖

新华社北京11月16日电 今年以来，新的组合式税费支持政策、稳经济一揽子政策和接续措施分批推出，为减轻市场主体负担、稳住宏观经济大盘提供有力支撑。国新办16日举行国务院政策例行吹风会，介绍一系列税费支持政策落实进展。

超3.7万亿元税费优惠已落实

国家税务总局副局长王道树介绍，今年以来，税务部门持续加大政策宣传力度，迭代升级信息系统，优化“非接触式”服务，推进各项税费支持政策精准直达纳税人缴费人。截至11月10日，全国税务系统合计办理新增减税降费及退税缓税缓费超3.7万亿元。

“其中，已退到纳税人账户的增值税留抵退税款达23097亿元，超过去年全年退税规模的3.5倍；新增减税降费7896亿元；累计办理缓税缓费6797亿元。”王道树说。

大规模增值税留抵退税，是今年新的组合式税费支持政策“重头戏”。

国家税务总局总审计师蔡自力介绍，4月以来，已退到纳税人账户的增值税留抵退税款合计21864亿元，加上今年一季度继续实施留抵退税老政策的1233亿元，截至11月10日，留抵退税合计达23097亿元。

“今年以来，已获得留抵退税的纳税人中，小微企业户数占比93.1%，共享受退税9178亿元，金额占比39.7%；中型企业退税5104亿元，大型企业退税8815亿元，金额占比分别为22.1%、38.2%。”蔡自力说。

各项税费支持政策积极作用不断

显现：税务部门监测的全国10万户重点税源企业每百元营业收入税负下降5.3%。增值税发票数据显示，随着系列税费支持政策落地，二季度全国企业销售收入同比增长1.1%，扭转了前期下滑局面，三季度以来同比增长3.4%，呈现回稳向好势头。

1月至11月10日，全国企业采购设备投资同比增长4.9%，比上半年加快1个百分点。

累计免征新能源汽车车购税超686亿元

王道树介绍，今年为支持汽车产业市场发展，党中央、国务院及时决策，延续新能源汽车免征车购税政策，及时出台了减征部分乘用车车购税政策。“延续性+阶段性”优惠搭配出台，免税和减征政策同向发力，对促进汽车

市场回暖、刺激国内消费发挥了重要作用。

“今年以来截至11月10日，累计免征新能源汽车车购税686.2亿元，同比增长101.2%。”王道树说。税务部门通过官网、微信公众号、12366热线等方式，让纳税人对政策应知尽知、早知早享。同时，及时升级信息系统，实现自动判别条件、自动享受优惠，进一步提升纳税人享受政策的便利度。

“从执行情况看，新能源汽车免征政策效应明显。”王道树说，机动车销售统一发票数据显示，截至11月10日，累计销售新能源汽车448万辆，同比增长78.1%。

此外，减征部分乘用车车购税政策执行平稳、成效比较明显。今年6月至11月10日，共为符合条件的乘用车减征车购税397.5亿元。机动车销

售统一发票数据显示，今年6至10月，2.0升及以下排量乘用车销量约652.3万辆，与政策实施前的1至5月份相比，环比增长20.6%。

享受政策红利更便捷高效

记者在发布会上了解到，今年是税务部门连续第9年开展“便民办税春风行动”。各级税务机关在广泛征集纳税人缴费人意见建议基础上，研究制定并积极推进121项便民办税措施，截至目前已有112项措施落实到位，有力支撑系列税费支持政策直达快享。

各地多措并举，推动实现政策“敲门”提醒：山东高密市通过网上直播团队，聚焦纳税人关心的税收优惠政策落实、纳税业务申报等内容每月定期直播；陕西西安市逐个

梳理辖区纳税人情况，推出更精准的分类办税缴费服务，全力做好企业“服务员”；深圳税务部门依托智慧税务综合体系，根据行业特性“靶向”施策……

“各级税务机关面向不同政策适用主体，分批开展精准推送，分类进行专项辅导。今年以来累计精准推送政策44批次，惠及纳税人缴费人4.75亿户次。”国家税务总局纳税服务司司长沈新国说。

在降低办税成本方面，沈新国介绍，全面实行税务行政许可事项清单管理，将原有的6个税务行政许可事项减少至1个；调整优化部分文书内容，将税务行政许可文书样式由15种减少至12种；优化纳税人延期缴纳税款等税务事项办理程序，取消法制审核等环节，降低市场主体制度性交易成本，激发市场活力。

常熟： 大美湿地城市

尚湖国家城市湿地公园景色(11月15日摄，无人机照片)。

江苏省常熟市是首批国际湿地城市之一，近年来始终坚持“全面保护、科学修复、合理利用、持续发展”的原则，不断深化生态保护与修复。目前，常熟市湿地总面积达29921.61公顷，其中自然湿地面积18553.05公顷。

■摄影 新华社记者 杨磊



制度创新重点项目双过百 长三角一体化示范区三年大变样

■新华社记者 何欣荣 胡洁菲

新华社上海11月16日电 制度创新和项目建设双轮驱动，“看得见的手”和“看不见的手”协同发力……挂牌三周年，横跨沪苏浙的长三角生态绿色一体化发展示范区交出“答卷”：持续推进108个重点项目建设，水乡客厅、沪苏嘉城际铁路等重大工程开工建设；累计推出112项制度创新，其中38项面向全国复制推广。

重点项目加速推进，创新要素更聚集

1月初，江苏省苏州市吴江区的恒力长三角国际新材料产业基地项目正在紧张建设中。这个基地聚焦生产高端聚酯薄膜，产品可应用于高端锂离子电池。

“选址在此，与示范区的改革红利不无关系。”工厂运营主体康辉新材料科技有限公司副总经理鞠金虎说，如今医保同城化、基础设施互联互通等都使得公司招引人才成本更低。

重大项目带动区域发展登上新台阶。长三角一体化示范区执委会主任华源介绍，三年来，示范区持续推进108个重点项目建设，水乡客厅、沪苏

嘉城际铁路等重大工程开工建设；地区生产总值年均增长7.4%，规上工业总产值年均增长10.9%；2021年国家高新技术企业达2411家，较上年增长31.5%。

与此同时，长三角一体化示范区各大片区的产业协同能力也在不断增强。今年年底，华为青浦研发中心将全部封顶，并在吴江设立信息和网络技术学院，实现企业人才培养与技术研发的协同发展。

打造绿色发展新标杆，好风景与新经济共融

近处，鱼翔浅底、水鸟嬉戏；往北不远处，充满现代感的浙大智慧绿洲未来实验室，科研工作正在有序进行……三年来，位于长三角一体化示范区浙江嘉善片区的祥符荡，从一片荒地变成了水清岸绿的科研佳地。

得益于祥符荡科创绿谷的建设，一个“废弃村落”也开始向“双碳科创聚落”蝶变。中国城市科学研究会总工程师沈磊介绍，祥符荡科创绿谷附近的“竹小汇”双碳聚落，通过综合应用低碳建材、光伏屋顶、地源热泵等技术已建成项目一期，预计每年光伏发电量23万千瓦时。

坚持生态优先、绿色发展，在湖光山色、水乡文脉中探索高质量发展，示范区成立三年来大变样。

能够实时监测帆船运动员心跳信息的智能手环、光伏建筑一体化以及氢能和燃料电池联供技术……位于长三角一体化示范区上海青浦片区的同济大学长三角可持续发展研究院，成立以来已产出诸多绿色和智慧发展成果。

“我们要在江南水乡中服务‘双碳’目标，为区域经济更高质量发展做出贡献。”同济大学长三角可持续发展研究院院长助理刘颖介绍，未来，研究院还将继续聚焦示范区重点项目，探索将低碳交通、体育赛事和文旅产业相结合。

一地创新、三地共享、全域推广

建设长三角一体化示范区是实施长三角一体化发展战略的“先手棋”和“突破口”。在长三角一体化示范区执委会副主任张忠伟看来，三年来示范区在“无人区”里闯新路，已成为全国乃至世界观察长三角一体化发展的重要窗口。

聚焦“不破行政隶属，打破行政边界”，示范区三年累计推出112项制度创新成果，其中38项面向全国复制推

广。

比如，在生态环保领域，生态环境标准、监测、执法“三统一”制度使得三地联保共治机制更加健全；在公共服务领域，三地医保参保人员在示范区内异地就医，无需办理备案即可直接拉卡结算。

与此同时，“看得见的手”和“看不见的手”紧握，使得区域发展有了更持久的能量。2020年8月成立的示范区开发者联盟如今已集聚53家高能级主体，以三峡集团、华为公司等为代表的联盟成员单位深入参与到生态环境、数字经济、创新发展等重点项目一线，为示范区建设持续赋能。

中央和两省一市政府也对示范区发展给予大力支持。三年来，国家发展改革委将34个示范区项目纳入中央预算内投资支持项目，沪苏浙联合出台对示范区第二批17条支持政策，在省级层面进一步形成合力。

接下来，示范区还将大力推动一体化制度创新示范向纵深迈进，向长三角及全国有条件的地区因地制宜进行推广；推动创新链、产业链、资金链和人才链深度融合，开展区域市场化一体建设探索，进一步完善碳达峰碳中和协同推进机制。

电信千兆宽带 畅享数字生活

1000M

·广告·

更快 WiFi高速连接 千兆网络全家享

更稳 全光组网低延迟 全家覆盖不掉线

更智能 全屋智能科技家 天翼看家更安心

ICBC 中国工商银行 安徽省分行

爱购金秋

2022.11.1-2022.11.30每周六、周日9:00-23:59

活动细则

- 活动时间：2022.11.1-2022.11.30
- 参与对象：工行安徽省分行信用卡客户
- 活动一：活动期间，每周六、周日9:00-23:59活动对象扫码进入本活动页面有机会领取线上购物、加油、充值等满减优惠券！名额有限，先到先得！
- 活动二：活动期间，每周五9:00-23:59，活动对象有机会参与“爱购11.11”抽奖活动，最高可得111.11元信用卡微信立减金，名额有限，先到先得！



更多细则见活动页面或咨询95588客服及当地工商银行网点

·广告·